

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dennis Gladiator (CDU) vom 22.07.20

und Antwort des Senats

Betr.: Personalsituation bei der Polizei – hat der Senat nun endlich einen Überblick über die Vakanzen an den einzelnen Dienststellen?

Einleitung für die Fragen:

In der Antwort auf meine Schriftliche Kleine Anfrage, Drs. 22/278, konnte der Senat aufgrund der zu diesem Zeitpunkt noch eingeschränkten Möglichkeiten des im Juli 2019 eingeführten Personalsystems KoPers nicht alle Fragen inhaltlich beantworten. So gab er auf meine Frage nach der Entwicklung der Stellensituation (Sollstellen und VZÄ beziehungsweise VPK) hin an: „Im bisher bei der Polizei genutzten System für die Stellenwirtschaft (PPS) sind die Stellen der Organisation zugeordnet und jede Stelle mit einer Aufgabe verknüpft gewesen. Diese „Stellenaufgaben“ stellten die Dienstposten/Arbeitsplätze dar. Der Verwaltungsgliederungsplan enthielt alle Stellen mit Laufbahnzweig, Wertigkeit, Umfang, organisatorischer Zuordnung und Aufgabenbezeichnung. Im unter dem seit Juli 2019 eingeführten Personalmanagementverfahren KoPers generierten Verwaltungsgliederungsplan werden „Dienstposten/Arbeitsplätze“ (DP/AP = „Stelle“ im organisatorischen Sinne) mit der Ausprägung Aufgabe, Umfang und Bewertung ausgewiesen, Laufbahnzweige sind nicht eindeutig zugewiesen. Standardisierte Auswertungen im Sinne der Fragestellung sind in KoPers derzeit nicht implementiert.“

Es ist schon fragwürdig, wie seitdem eine adäquate Personalplanung erfolgt sein soll, wenn seit Juni 2019 die Vakanzen an den Dienststellen nicht bekannt waren. Nun hat dieser Zustand erfreulicherweise ein Ende gefunden. In der Drs. 22/696 gab der Senat an: „Alle haushaltsrechtlichen Anforderungen zur Nachhaltung der Verwendung von Stellen und für den Stellenplandruck wurden mit dem Modul Stelle planmäßig bis zum 1. Quartal 2020 umgesetzt. Mit diesem Modul unterstützt KoPers die Personalplanung in Bezug auf haushaltsrechtliche Stellen bis auf die Ebene der Aufgabenbereiche. Nicht besetzte Stellen sind in diesem Zusammenhang auswertbar. Für alle darüber hinausgehenden Steuerungsaufgaben stellt KoPers das Modul Dienstposten/Arbeitsplatz zur Verfügung. (...) Das Modul Stelle ist planmäßig eingeführt worden. Das Modul Dienstposten/Arbeitsplatz wurde in allen Behörden und Einrichtungen bis zum 2. Quartal 2020 eingeführt.“ Insofern ist es Zeit für eine Nachfrage.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Die Angaben zu Stellen des Polizeivollzugsdienstes, deren Laufbahnzweiguordnung und Besetzung sind nur für den gesamten Aufgabenbereich (275; Polizei) möglich. Diese Daten werden auch für die Personalplanung (unter anderem Einstellungsplanung für den Polizeivollzug) genutzt.

Informationen über Zuordnungen von Dienstposten/Arbeitsplätzen (DP/AP) zu Organisationseinheiten innerhalb des Aufgabenbereiches Polizei sind im Personalmanagementverfahren KoPers vorhanden, stehen aber in einer Differenzierung wie in der

Anfrage gefordert, systemseitig nicht zur Verfügung. Entsprechende automatisierte Auswertungen müssen polizeintern noch entwickelt werden. Eine manuelle Auswertung mehrerer Tausend Datensätze ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

Frage 1: *Wie viele Stellen im Polizeivollzugsdienst gibt es aktuell (Stichtag 1. Juli 2020) insgesamt in der Hamburger Polizei und wie viele Stellen davon sind Ausbildungsstellen? Bitte für die Polizei insgesamt sowie differenziert nach Schutzpolizei (pro PK und Schicht), Kriminalpolizei (unter Angabe der einzelnen Abteilungen und Dienststellen) und Wasserschutzpolizei (pro WSPK und Schicht) angeben.*

Frage 2: *Wie hat sich die Stellensituation seit dem Jahre 2015 entwickelt? Bitte Stellen-Soll und Besetzungsumfang (VZÄ beziehungsweise VPK) für die Schutz-, Kriminal- und Wasserschutzpolizei, wie unter Frage 1 differenziert, jeweils zum Stichtag 1. Juli eines Jahres, angeben.*

Antwort zu Fragen 1 und 2:

Nachfolgend werden entsprechend der Fragestellung der Stellenbestand und die Besetzung ausgewiesen. In 2020 erfolgten Übernahmen in den Vollzug zum Februar und April. Weitere Übernahmen erfolgen mit höheren Zahlen im August und Oktober. Damit wird sich die Besetzung zum Jahresende deutlich erhöhen.

Polizei gesamt (Aufgabenbereich 275) – Polizeivollzugsstellen

Tabelle 1

	01.07.2015		01.07.2016		01.07.2017	
	Stellen	Besetzung	Stellen	Besetzung	Stellen	Besetzung
Schutzpolizei	5.764,00	5.575,04	5.766,00	5.529,04	5.758,00	5.571,03
Kriminalpolizei	1.447,00	1.396,58	1.447,00	1.416,87	1.456,00	1.423,66
Wasserschutzpolizei	493,00	477,20	492,00	475,55	492,00	470,97
Nachwachskräfte	674,00	664,00	770,00	763,00	865,00	847,00

Tabelle 2

	01.07.2018		01.07.2019		01.07.2020	
	Stellen	Besetzung	Stellen	Besetzung	Stellen	Besetzung
Schutzpolizei	5.758,00	5.605,97	5.804,00	5.563,49	5.883,00	5.616,56
Kriminalpolizei	1.456,00	1.402,23	1.468,00	1.386,74	1.488,00	1.367,79
Wasserschutzpolizei	492,00	470,03	495,00	460,78	501,00	461,08
Nachwachskräfte	1.124,00	1.104,00	1.386,00	1.369,00	1.478,00	1.440,00

Zu den Polizei- und Wasserschutzpolizeikommissariaten siehe Anlage.

Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

Frage 3: *Wie haben sich die Anzahl der Stellen sowie deren Besetzungsumfang (VZÄ bzw. VPK) jeweils an den einzelnen Polizeikommissariaten seit Juli 2019 monatlich entwickelt?*

Antwort zu Frage 3:

Siehe Vorbemerkung.

Stellen- und Stellenbesetzungsentwicklung der Polizei- und Wasserschutzpolizeikommissariate

		01.07.2015		01.07.2016		01.07.2017		01.07.2018	
		Stellen	besetzt	Stellen	besetzt	Stellen	besetzt	Stellen	besetzt
PK 11	Schutzpolizei	170	164	170	163,0	170	166,3	170	164,0
	Kriminalpolizei	1	1	1	1,0	1	1,0	1	1,0
	Wasserschutzpolizei								
PK 14	Schutzpolizei	191	189	193	187,8	193	190,9	193	190,8
	Kriminalpolizei	1	1						
	Wasserschutzpolizei								
PK 15	Schutzpolizei	111	108	111	106,0	111	107,8	111	104,8
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 16	Schutzpolizei	99	96	99	94,0	99	96,6	99	97,5
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 17	Schutzpolizei	97	92	97	90,0	97	93,9	97	94,9
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 21	Schutzpolizei	136	134	137	132,6	137	132,5	137	131,9
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 23	Schutzpolizei	198	194	198	193,2	198	191,5	198	190,7
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 24	Schutzpolizei	96	90	96	92,0	96	89,0	96	94,1
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 25	Schutzpolizei	126	123	127	121,2	127	125,4	127	123,6
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei	1							
PK 26	Schutzpolizei	107	102	106	99,3	106	101,4	106	102,1
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 27	Schutzpolizei	97	91	97	91,8	97	91,3	97	95,7
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 31	Schutzpolizei	176	170	176	165,0	176	169,7	176	173,6
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 33	Schutzpolizei	107	104	107	102,4	107	105,1	107	105,2
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 34	Schutzpolizei	137	136	137	129,2	137	132,4	137	135,4
	Kriminalpolizei	3	3	3	2,9	3	3,0	3	3,0
	Wasserschutzpolizei								
PK 35	Schutzpolizei	112	108	112	108,8	112	108,1	112	107,8
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 36	Schutzpolizei	117	113	117	107,6	117	114,9	117	113,4
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 37	Schutzpolizei	110	105	110	105,5	110	104,6	110	106,3
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 38	Schutzpolizei	162	155	162	157,3	162	153,5	162	158,3
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 41	Schutzpolizei	115	111	115	106,5	115	111,8	115	110,8
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 42	Schutzpolizei	189	182	188	180,4	188	179,0	188	185,0
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 43	Schutzpolizei	163	158	163	158,0	163	158,2	163	158,5
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 44	Schutzpolizei	114	111	114	112,1	114	112,8	114	111,1
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 46	Schutzpolizei	183	178	183	172,1	183	175,6	183	179,1
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK 47	Schutzpolizei	103	101	103	99,9	103	101,7	103	102,8
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei								
PK Pool	Schutzpolizei	77	68	77	74,3	77	75,5	77	70,6
	Kriminalpolizei	1	1	1	1,0	1	1,0	1	
	Wasserschutzpolizei								

Stellen- und Stellenbesetzungsentwicklung der Polizei- und Wasserschutzpolizeikommissariate

		01.07.2015		01.07.2016		01.07.2017		01.07.2018	
		Stellen	besetzt	Stellen	besetzt	Stellen	besetzt	Stellen	besetzt
PK Gesamt	Schutzpolizei	3.293	3.184	3.295	3.149,8	3.295	3.189,6	3.295	3.207,9
	Kriminalpolizei	6	6	5	4,9	5	5,0	5	4,0
	Wasserschutzpolizei	1							
WSPK 1	Schutzpolizei								
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei	97	95	97	93,7	97	93,4	97	95,0
WSPK 2	Schutzpolizei	1	1	1	1,0	1	1,0	1	1,0
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei	90	88	90	88,7	90	83,4	90	85,3
WSPK 3	Schutzpolizei								
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei	75	71	75	72,9	75	71,3	75	70,0
WSPR 4	Schutzpolizei								
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei	36	35	36	34,8	36	35,6	36	33,4
WSPK Gesamt	Schutzpolizei	1	1	1	1,0	1	1,0	1	1,0
	Kriminalpolizei								
	Wasserschutzpolizei	298	288	298	290,0	298	283,7	298	283,7
Gesamt	Schutzpolizei	3.294	3.185	3.296	3.150,8	3.296	3.190,6	3.296	3.208,9
	Kriminalpolizei	6	6	5	4,9	5	5,0	5	4,0
	Wasserschutzpolizei	299	288	298	290,0	298	283,7	298	283,7
	Gesamt	3.599	3.479	3.599	3.446	3.599	3.479	3.599	3.497

Dargestellt ist der Umfang der besetzten Stellen.